
Rybná nad Zdobnicí
Kraj: Královéhradecký Okres: Rychnov nad Kněžnou

Správní obvod: Rychnov nad Kněžnou GPS souřadnice: 50.108694N, 16.365764E

Nadmořská výška: 405 m n. m. První pís. zmínka: 1354 (670 let) Katastrální výměra: 917 ha

Počet obyvatel: 415 PSČ: 517 55

Adresa URL: www.obec.rybna.cz

Historie obce Rybná nad Zdobnicí
První písemná zmínka o obci pochází z roku 1354. Vznik obce a blízkého okolí je historicky kladen do
druhé poloviny 13. století, období vlády Přemysla Otakara II., kdy vrcholila kolonizace našeho kraje. Název
Rybná potvrzuje, že zde bylo v dávné minulosti mnoho rybníků. Kolonizátory v našem okolí byl panský rod
Drslaviců z Plzeňska, kteří tu vystavěli hrady Potštejn a Litice, ke kterému Německá Rybná trvale
patřila. O Drslavicích je v dostupné literatuře velice málo údajů. V roce 1304 král Václav II. vyměnil s
Drslavici zboží litické za Bor na Písecku. Mimo jiných majitelů, stává se držitelem Litic roku 1353 Jan z
Lichtenburka. Sňatkem se stává majetkem pánů z Kunštátu a Poděbrad, kteří drželi panství 125 let. Na
doporučení Krále Vladislava Jagellonského koupil litické panství Vilém z Pernštejna. Historikové tvrdí,
že v té době se zdejší kraji těšil míru a pokoji. Roku 1563 získal panství Mikuláš Bubna z Litic. Tento rod
držel litické panství téměř 250 let. Bubnové postavili zámek v Žamberku a později tam byla
přemístěna správa panství. Dá se říci, že v 17. a 18. století v době tak těžké pro český národ,
na tomto panství nebyly podmínky tak kruté, jak tomu bylo kupříklad v blízké Rokytnici, Opočně a
mnohde jinde. Bubnové prodali panství roku 1809 knížeti Windischgrätzovi a od něho v roce 1815 koupil
žamberecké panství Jan Parish.
Vznik názvu obce
Obec Rybná nad Zdobnicí, někdejší Německá Rybná je připomínaná roku 1354 vdobě, kdy Čeněk
praotec pánů z Potštejna a Žampachu, podával kněze do Německé Rybné.Avšak podle nálezů peněz,
tzv. Přemyslovských brakteátů na dolním konci obce lze usuzovat na vznik české osady a později naší
obce za dobu Přemysla Otakara II. okolo roku 1260. Jméno Rybná vzniklo od rybníčků a bažin, jejichž ve
starší době dle místní kroniky hojnost byl. Přívlastek „Německá" ukazuje na to, že obec byla místem
osazeným na tzv. právu německém. Nešlo tedy nikdy o obec německou národnostně. Během vývoje obec
měnila své jméno. Název Německá platila do r. 1945, název Orlická Rybná od 3. června 1945 do r. 1947 a
Rybná nad Zdobnicí platí od r. 1947 až po dnešek. Návrh na název Orlická Rybná podal tehdejší
revoluční Místní národní výbor Zemskému úředu v Praze, ten však po dlouhé době rybenský
návrh zamítnul a přiklonil se k návrhu z 1. Československé republiky. Takto vznikl název obce RYBNÁ NAD
ZDOBNICÍ, který platí dodnes. V průběhu let obec byla zařazena do okresu Žamberk a posléze do okresu
Rychnov nad Kněžnou. Součástí obce Rybná nad Zdobnicí je dřívější osada DVOREK. Dvorek
dříve „Dvůr" byl kmenovým statkem jehož držela v r. 1527 Kateřina z Chrastu,majitelka zboží
Vambereckého.V 18.stol. byl dvorek svobodným statkem a patřil bratrům Dolečkovým.Ti byly v nepřízni
hraběte Mikuláše z Bubna.Vrchnost je nařkla z pobuřování a po soudním procesu byly bratři Dolečkovi
přestěhováni na zpustlý statek v Klášterci. Dvorek se dostal do vlastnictví hraběte z Bubna (do r. 1789). Když
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hraběcí rodina zchudla a chov ovcí se nevyplácel byl r. 1790 pozemek rozprodán na menší parcely a osazen
jednotlivci.
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